

广东:清明返乡祭扫不需要核酸检测证明

将采取实名预约、错时错峰、分时分批有序开展现场祭扫

又是一年春草绿,又是一年清明时。去年广东根据疫情防控需要暂停了现场祭扫,今年清明又将有什么安排?3月22日,广东省政府新闻办举行发布会,介绍清明期间文明祭祀、安全生产、交通安全等方面的相关安排:今年清明各殡葬服务机构在保障基本殡葬服务的基础上,采取实名预约、错时错峰、分时分批、控制停留时间等措施有序开展现场祭扫。另外,省卫健委明确,清明返乡不需要进行核酸检测。

■新快报记者 麦婉诗

加强人流管控 推行“无烟祭扫”

记者在会上了解到,由于去年清明期间广东全面暂停各类骨灰存放场所现场祭扫活动,今年要求现场祭扫的愿望较为强烈。根据省疫情防控指挥部办公室的统一部署,今年清明期间,全省各地严格落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,严格落实安全生产要求,统筹做好清明祭扫、疫情防控和安全管理工作,有序开展现场祭扫,最大限度满足人民群众祭扫需求。

省民政厅副厅长方治平介绍,今年各地根据殡葬服务机构实际,结合当地清明节祭扫习俗进行形势预判和风险评估,科学合理设置每个殡葬服务机构的承载量。各殡葬服务机构在保障遗体接运、火化和骨灰寄存等基本殡葬服务的基础上,采取实名预约、错时错峰、分时分批、控制停留时间等措施,加强祭扫人流管控,推行“无烟祭扫”“灵牌位祭扫”、鲜花换纸钱、鲜花换鞭炮等祭扫方式。

同时,各殡葬服务机构采取增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程等措施方便群众祭扫。充分考虑不同群体特别是老年人运用智能技术遇到的困难问题,在推行网络实名预约的同时保留电话预约、线下服务等传统模式,设立绿色便捷通道,保障各类特殊群体的祭扫需求。对于在农村公益性墓地及历史埋葬点开展祭扫活动的,由各乡镇(街道)及村(社区)安排专人负责祭扫活动的服务保障、疫情防控和安全管理。与此同时,广东今年继续在“粤省事”平台提供“云祭扫”服务,全省各地群众都可以通过微信“粤省事”小程序进入“云祭扫”服务项目,进行网上祭扫、线上追思。

此外,方治平提到,去年清明期间,全省没有发生大规模聚集性祭扫活动,没有发生重大突发事件,没有发生森林火灾,绿色文明追思蔚然成风,实现了“平安清明”“文明清明”的工作目标。

四类人员不可参加祭扫活动

春节期间广东明确八类人群假期返乡要查验7天内核酸检测证明,清明假期又是如何安排的呢?省卫健委副主任黄飞在会上明确清明返乡不需要做核酸检测。“在全国疫情都非常平稳,广东省所有地区都属于低风险地区,清明期间返乡祭扫不需要提供核酸检测证明。”

与此同时,按照新冠疫情防控的要求,有四类人员不可参加祭扫活动,分别包括:14天内有境外(含国外和港台)旅居史的人员;14天内有国内中高风险地区旅居史的人员;密切接触者解除14天的隔离之后不满7天的人员,这些人员也是重点防控的对象;有发热、咳嗽等急性呼吸道症状的人员。

黄飞还提到,各地可以适当举办现场的祭扫活动,提供现场的祭扫服务,建议尽量采取网上预约、错峰分流等措施来适当控制祭扫人员密度,减少祭扫人员聚集。对于室内的祭扫活动要落实室内祭扫场所的清洁消毒、祭扫人员的体温检测、口罩佩戴以及工作人员的健康监测等防控措施。在清明期间如果发生疫情,中高风险地区应暂停开放这些服务机构的现场祭扫活动。

交通保障

全省将迎出行高峰 将大幅提升铁路运力

清明节是春节后的第一个小长假,由于疫情防控形势稳步向好,春节期间就地过年被抑制的公众探亲旅行需求得以释放,加上广东历来有返乡祭扫的传统,叠加假期小客车免费通行等因素,群众出行意愿明显增强,全省将迎来新一轮交通出行高峰。广东省交通运输厅副厅长陆亚兴表示,预计清明广东高速公路日均车流量超过760万车次,短途自驾游车流量将大幅增加。粤东、粤西等地区这两个方向的车流将相对集中。

陆亚兴说,“为做好清明假期全省公路网保畅通保安全优服务及疫情防控工作,保障群众安全舒适出行,全省交通运输系统将按照春运的工作标准严格抓好落实。”交通运输部门将重新梳理拥堵路段,做到“一堵点一方案”,如加大拥堵点拯救车布置密度,交警、保险公司等也将设立多个轻微

交通事故临时处理点,最大限度减少交通事故对路网运行的影响。全省高速公路客服电话96998和粤通卡客服热线96533也已安排增加坐席人员,做到时时能接通、事事有反馈。

高铁是假期出行主要方式之一,今年清明铁路运力是如何安排?中国铁路广州局集团有限公司副总经理鲍立群表示,铁路部门预计今年清明期间客流会大幅增长,广铁集团预计日均发送会超过200万人,比目前的客流增长80%以上。“我们做好了应对大客流的充分准备,大幅度提升铁路运力,广铁集团清明期间日开行列车2578列,比2019年清明增加了9%,并且我们针对大客流还准备了应急的运力。”鲍立群补充道,铁路部门还大幅度地增开高铁、城际列车,清明期间日开行高铁城际2187列,占总运力的80%以上,比2019年清明还多开295

列,确保运能充足。此外大幅度地增加广东省内的运力安排,广东省内日开行始发列车1466列,比2019年增开202列,增长18%以上,将重点做好潮汕、湛江等方向的省内循环的运力安排。

鲍立群提醒,请广大旅客要尽量使用铁路“12306”手机APP软件购票,“12306”推出了很多服务新举措,在手机上就可以实现多场景下非接触不见面的掌上办理退票、改签等业务,十分方便。“买不到票不要着急,请使用‘12306’候补购票的功能,目前候补兑现率已经达到80%以上,并且铁路部门的运力调整就是通过候补的大数据分析来实现精准的加开车,欢迎大家使用候补功能。此外,如果有旅客忘记了准备口罩,可在广东省内各大高铁站进站口专门设置的口罩发放机领取。”鲍立群说。

疫苗接种

广东即将重点开展18-59岁人群接种

会上,黄飞还介绍了广东新冠肺炎疫苗接种的情况。全国开展新冠肺炎疫苗接种工作以来,广东省按照国家的部署稳步推进地开展疫苗的接种工作,截至3月21日,全省累计接种了332万人,接种人数每天都在逐步增长,群众的接种意愿也在逐步地增加。

黄飞指出,“接种疫苗是防控新冠疫情最有效的手段。人群中疫苗接种率达到一定的程度,就可以形成有效的群体免疫屏障,有效地阻断新冠肺炎疫情的传播蔓延。目前我们在用的新冠肺炎疫苗都是国产疫苗,其安全性和有效性都是经过验证的,所以在没有接种禁忌症的情况下,符合条件的人群,我们都推荐来接种新冠肺炎疫苗,这样就可以尽快地建立群体免

疫屏障,加快恢复正常的生活秩序。”

据介绍,在总体安排上,广东按照国家的统一部署,分三步逐步推进新冠肺炎疫苗的接种工作:第一步,职业暴露风险较高的人群、有境外感染风险人群、维持社会基本运行关键岗位人员,这三部分人群接种工作在前一阶段已经基本完成;第二步,其他18到59岁的人群,这是接下来的重点工作,涉及到的人员较多;第三步,60岁以上的人群,以及基础疾病的患者,还有其他有接种意愿的人群。

黄飞介绍,今年以来,广东一方面对职业暴露风险较高的人群、有境外感染风险的人群、维持社会基本运行的关键岗位的人员及时进行查缺补种。另一方面,逐步加快全省各地各类

人群的接种工作,这个工作属于第二步的重点安排。全省各地各类人群的接种工作根据疫情防控的情况分口岸所在地和非口岸所在地。在口岸所在地,以口岸所在的县(市、区)为单位,完成辖区内18岁到59岁整个人群的疫苗接种。在非口岸地区,在18到59岁的人群范围内,重点完成服务业、劳动密集型行业、高等院校在校学生、各类学校教师职工等疾病传播风险比较高的这些人群的接种工作。

“另外,对部分因特殊原因需要接种疫苗的、身体基础状况又比较好的老年人,还有其他需要优先接种的人群,也可以在接下来这个阶段来开展接种工作。总体上,通过有序推进疫苗接种工作,逐步扩大人群的覆盖范围,保护好广大人民群众的身体健康。”黄飞说。



广州白云开放32个新冠疫苗接种点

新快报讯 记者李应华 通讯员云宣江兴夏董穗报道 为响应国家号召,全民免费接种疫苗,按照党中央、国务院决策部署和“全民接种,应种尽种”的原则,广州白云区正式开放新冠病毒疫苗大规模人群接种,在区内32个接种点免费接种新冠疫苗。

目前,白云区辖内18岁至59周岁人群可通过预防接种服务app预约接种,也可通过各接种点公布的咨询电话或者公众号进行预约。